

健康观察

禁烟查醉驾：不必急于“看空”

“湖北室内公共场所禁烟首日：有令难行禁烟遇尴尬”、“‘五一’起公共场所全面禁烟，八成市民‘不感冒’……这是5月2日很多新闻报道的标题。这当然是一种监督，但当这些信息集中展示的时候，似乎也应该提个醒：对这些新法新规的效果，似乎不必急于“看空”。

法律法规很难落实，法不责众嘛——不能否认，这是很多人对于“公共场所禁烟”的“预期”。即便同日实施的“醉酒驾车入刑”，也颇有人不够看好。我们希望法律法规一朝颁布实施，便成为谁也不敢触碰的“带电高压线”。但改变某些顽固的社会习惯，显

然只能是徐徐图之的路径。

这时不要忘了，法律法规还有一个很重要的作用，就是引导一种规则，在群体中传播一种共识观念。警醒相关部门注重执法环境和有序推进很有必要，道理很简单，大家都“看空”的话，它就真可能落“空”了。

回过头看这些年走过的路，自从公安部门查酒驾开始，自动不喝酒的司机多了，劝开车人喝酒的人也少了。控烟也一样，大家都抱怨“控不好”，但回过头看，医院、公交等很多公共场所这些年改善还是非常大的。

任何法律法规，都需要一个过程。胡适说：不怕他真理无穷，进一寸有一

寸的欢喜。同样的道理，不怕有人烟酒无忌，改一个有一个的意义。重要的是，我们能不能先管住自己，放弃“法不责众”的念头。

祛除所谓“烟酒文化”糟粕的过程，只要执法者逐条落实，勤勤督导，只要法律面前人人平等，相信民众没有理由把“控烟”“禁酒驾”之类规定视为儿戏，只会增加更多的敬畏。而这些敬畏汇总起来，就是新的“主流文化”。所以，在新的法律法规遭遇阻碍之际，我们需要通过监督逼它前行，更需要建立不要过于“看空”“看笑话”的共识。

(华西都市报, 5.3, 毕诗成/文)

新闻点击

■ 国家食品药品监督管理局日前下发紧急通知，严打食品非法添加和滥用食品添加剂，要求自制火锅底料、自制饮料和自制调味料的餐饮单位备案并公示所使用的食品添加剂。

■ 美国食品和药物管理局(FDA)发布信息称，新的数据表明，妇女怀孕期间使用托吡酯后出生的婴儿发生唇裂或腭裂的风险升高。

■ 据卫生部消息，人体器官捐献试点工作启动1年来，取得了初步成效，卫生部决定，自今年5月至明年5月，启动心脏死亡捐献器官移植试点工作。

■ 针对无偿献血者用血报销手续繁琐的问题，北京市目前已取消必须到献血所在地献血办公室报销的规定。今后，无偿献血者可自愿选择到该市任一区(县)献血办公室进行报销。

医卫法制

患者索赔几百万 心脏支架存缺陷

患者段先生在北京门头沟区医院做了3个心脏支架，术后身体不适。经调查发现，植入的支架出现断裂和移位。近日，段先生起诉生产厂家微创医疗器械(上海)有限公司等3名被告索赔348万元。

据悉，段先生之前以医院使用“黑支架”为由索赔345万余元。门头沟法院一审认定，所植支架存在缺陷，且医院未尽到严格审查义务，判决医院赔偿13万余元。

段先生称，2006年，他因冠心病、急性冠脉综合征等病到医院治疗，门头沟区医院给他做了冠脉血管支架手术，在他体内植入3个心脏支架。2007年，他身体仍不适，到其他医院检查发现所植支架不光滑，可见毛刺样改变。他认为门头沟医院所植支架来源不明，起诉索赔345万余元。

段先生称，当时给其做手术的是北京世纪坛医院的彭姓医生，因此这次也起诉了世纪坛医院。近日，段先生向法院递交诉状起诉门头沟医院、北京世纪坛医院和心脏支架厂家微创医疗器械(上海)有限公司，要求3名被告赔偿348万元。目前门头沟区人民法院已受理此案。

(新京报, 4.12, 陈博/文)



男士穿高跟鞋 呼吁关注女性

当地时间4月27日下午，美国加州硅谷女青年会举办第8届“穿上她的鞋走1英里路”活动，藉此呼吁社会关注女性，反对家庭暴力和性犯罪，200多名男士参加了当天的活动。图为众男士脚蹬高跟鞋招摇过市。

(国际在线)



医改动态

北京：95岁以上老人医药费全报销

4月27日起，北京市正式开始接受办理95周岁以上的本市户籍老年人的医疗补助。符合条件的老人，可将今年1月1日以后的自付部分医药费，交由民政部门再次予以“托底”报销。

该补助医疗制度将此前的年龄门槛从100周岁降至95周岁，使享受这项福利的老人数量从430多人增加到了5000多人。

按照规定，医疗补助的发放标准为：

符合条件的老人，在北京市定点医疗机构门诊、住院发生的，符合有关医疗报销规定的医疗费中的个人按比例负担部分。补助医疗制度报销的费用，不包含保险报销的起付线以下和封顶线以上的费用。

与补助医疗制度对接的各类医疗保险包括：基本医疗保险、公费医疗、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗、征地超转人员医疗、优抚对象医疗等报销待遇。

(北京日报, 4.28, 童曙泉/文)

环球扫描

英国：“最佳食用日期”拟被废

英国政府目前正考虑取消食品标签上的最佳食用日期以减少遭扔掉食品的数量，有助于减少食品浪费现象。

英国零售商协会一位发言人表示，“最佳食用日期”大体是指，在此日期前食用产品是最理想的，然而超出最佳使用日期的食品，食用起来也是安全的。只有超过有效期的食品才是不安全的。

(食品伙伴网)

法国：发明环保便携式厕所

在日内瓦举行的第39届国际发明展上，法国人Laurent Helewa发明了一款便携式厕所：一种自身仅重2公斤的可降解生物的纸板，使用者花不到1分钟就能把它折成一个纸盒型的马桶，里面的塑料袋可吸收液体。Laurent Helewa表示，遭遇自然灾害时，人们面临一个最主要的问题便是“找厕所”，找不到的话只好就地解决，霍乱等疾病就很有可能因此传播开来。

(凤凰网)

给您提个醒

有不少人常年、甚至于数十年戴着戒指，从没摘取下来过，这种习惯不好。因为随着年龄增大，人的指关节会退化，并逐渐变形变大，这时戒指就可能摘不下来。时间久了，手指会因血液不流通而导致肿胀，诱发手指疾病。

有的老年人为了防止戒指滑落，还用红线缠着戒指使它戴得紧些，这种做法更不可取。因为老年人在关节衰老的过程中，骨髓会变厚，软骨会增生，一夜之间手指突然肿起来的现象并不少见，一旦发生了水肿，则手指又将会因戒指而受伤。所以，老年人如发现摘戴有困难，则不应再戴戒指。

还有些人睡觉时也戴着戒指，这样也不好。因为一般的健康人在早晨醒后可能会出现轻度的浮肿，虽浮肿时间不长，但如果晚上睡觉前不摘掉戒指，就可能因为清晨手指浮肿卡住静脉，静脉血流通不畅会造成肿胀，这样很容易诱发手指疾病。因此，在睡前最好将戒指取下。

(广州日报, 4.30, 林琳/文)

睡觉戴戒指可诱发手部疾病

关爱前列腺患者 免费大赠送

仅需一封信，说明病情，并填写以下表格，寄回我院，您即能获得价值195元康复药物及资料。为了更好地服务于前列腺病患者，现面向广大前列腺炎、前列腺增生患者开展大型免费赠送活动。一般仅需3-5天，即可明显减轻各项局部不适，已使众多病友受益良多，赞誉斐然。

健康热线：029-33540285 029-33540286

赠表请寄：陕西省咸阳市新纺二路15号咸阳前列腺病医院 邮编：712000

姓名	年龄	电话	邮编
详细地址			
前列腺疾病种类			
前列腺炎 <input type="checkbox"/> 前列腺增生 <input type="checkbox"/> 其他 <input type="checkbox"/>			
症状 (有的打勾)			
尿频 <input type="checkbox"/> 尿急 <input type="checkbox"/> 尿不净 <input type="checkbox"/> 尿等待 <input type="checkbox"/> 夜尿次数 <input type="checkbox"/>			
尿道灼热 <input type="checkbox"/> 刺痒 <input type="checkbox"/> 滴白 <input type="checkbox"/> 下腹部不适 <input type="checkbox"/>			
会阴不适 <input type="checkbox"/> 睾丸附睾不适 <input type="checkbox"/> 肛周坠胀 <input type="checkbox"/>			
失眠 <input type="checkbox"/> 乏力 <input type="checkbox"/> 性欲减退 <input type="checkbox"/> 阳痿早泄 <input type="checkbox"/>			
近期B超或化验			
曾用药			
补充说明			